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sm!
— dec. 1.

A képviselőházban szóba került 
a közigazgatás államosítása ismét. 
Munkapárti szónokok — bizonyára 
a kormánytól kapott előzetes jóvá­
hagyás mellett pengették meg a 
hurt, a látszólag nemes, de volta- 
képen csalfán zengő, hamis hurt, 
melyet mikor régebben egy minisz­
terelnök pengetett, a nyaka tört 
bele.

A miniszterelnök most is helyes­
lői eg integetett a húr pengetéshez, 
sőt annyira vakmerő volt, hogy 
önmaga is megpengelte azt, elfe­
lejtvén a szomorú példát, illetve 
azt gondolván, hogy ami nem si­
került Szapárynak, majd sikerülni 
fog neki, aki saját szavai szerint 
jobb ^ lobbal ízokolt felkelni az 
ágybéli. Pedig nem fog sikerülni.

Amilyen merényletet képeznek 
a létszámemelés! katonai javaslatok 
a nemzetnek vére és vagyona el­
len, épen olyan merénylet volna a 
közigazgatás államosítása: a tör­
vényhatóságoknak autonómiája, 
szabad vélemény nyilvánítása, a 
lelkiism remek szabadsága és a 
magyar nemzetnek alkotmánybi/to- 
sitékut ellen. Miért ? A/.éri, mert a 
mindenkori kormányhatalom sza­
bad prédájául dobná oda az ön­
állóságot és ha maga lábán akarna 
járni egy vármegye, vagy város, 
akkor akadályozná ezt meg, akkor 
fojtana meg minden nemes szán­
dékot a kormány, — fia az a szán­
dék a hala.Ont érdekeivel ellenke­
zik, amikor neki jól esik.

Hiszen az önkormányzati jog ma 
is jórészben ki van szolgáltatva a 
kormány hatalmi basáskodásnak. A 
főispán - mint a kormány bizalmi 
kiküldöttje, politikai ágense és life- 
ráiója ma is sokszor érezteti a 
maga elfogult befolyását, passzió­
ját és zsarnokságát a törvényható­
sági életben; láttuk a legutóbbi 
képviselőválasztásoknál és a mi­
nap az obstrukcióra vonatkozó ha­
tározatok hozatalánál, hogy a főis­
pánok miféle nem épen nemes 
módszeres eszközökhöz nyúltak, 
csakhogy a Khuen-kormánynak 
tetsző s a 43-as partot bántó ered­
ményt csikarhassanak ki a válasz­
tókból és a törvényhatóságokból a 
szavazásnál. Láttuk és tudjuk, hogy 
® toszolga.birák, községi jegyzők, 
rendőrkapitányok ma is, az auto­
nómia mellett is a felülről kapott 
parancshoz kénytelenek igazodni 
es bizony ha máskép nem megy 
a munkapárt „hangulat“ csinálása, 
hat bdegazohiak, belegázoltalak 
velők a köz-szabadságokba is; a 
varost es vármegyei tisztviselőkkel 
szemben ma is alkalmazza, alkal- 
mazru Indja a kormány különféle 
kerüioulakon a lelkiismereti kénv- 
i.7eiP’ '■ ^ájkosárt, a szavazás gya­
korlásánál a tilalmat, vagy utasító 
rendelkezést, hogy hova ke!! sza­
vazni és mindezekkel a sérelmek­

kel szemben az elégtétel ma is na­
gyon gyenge, sőt semmi, mert a 
végleges döntés a mindenkori bel­
ügyminiszter kezében van. Csalá­
dok nyugalmát dúlják fel, csalado­
kat üldöznek egyik helyről a má­
sikra, csak azért", mert a családfő 
úgy mert szavazni, ahogy a lelke 
diktálta, feltétlen engedelmességet 

I követelnek, vagy pedig hajszát in- 
! ditanak a nem engedelmeskedő 

ellen, szürküljük, üldözik, megfé­
lemlítik a kis e.xisztenciákat; géppé 
csinálják, melynek úgy keli járnia, 
ahogy felülről rendelik, illetve mint 
egy résznek keli beleilleszkednie 
abba a nagy gépezetbe, me'yet Ma­
gyarországon kormánypárti re, d- 

í szernek hívnak. A belügyminiszter 
! felhúzza mint gép részt, a főispánt, 

a főispán felhúzza a főszolga bírá­
kat, polgármestereket, rendőrkapi­
tányokat, ezek felhúzzák a külön­
böző tisztviselőket, faival- ben külö­
nösen a jegyzőket, végre fel lesz 
huzva mint géprész mindenki, aki 
csak valamelyes módon az ál iám- 
halálomtól csak egy kicsit is függ, 
akkor megindul a gépezet és fo­
rog, mozog úgy, ahogy a kor­
mány, illetve Becs eltervezte.

Ha a közigazgatást államosíta­
nák, akkor még ugyabbul, még 
burjánzőbban élne, élősködne a 
gyom és még jobban járomba len­
nének fogva a lelkiismereti szabad­
ságuktól megfosztott emberek száz­
ezrei és még jobban ki lenne szol­
gáltatva az ország a bécsi hata­
lomnak és a legnemzetietlenebbüi 
működő kormánytöbbségek garáz­
dálkodásának is.

Ne feledjük, hogy kevés aikot- 
mánybizlositékunk közt legerősebb 
a törvényhatósági autonómia, Kris- 
tóffyék nemzetroníó, törvénytelen 
vállalkozását is a törvényhatósági 
önkormányzati jog fojtotta meg, 
tette politikailag és erkölcsileg le­
hetetlenné, ezt a jogot tehát nem­
hogy megsemmisíteni nem szabad, 
de egyenesen fejleszteni kell a leg­
szentebb hazafiul kötelességből ki­
folyólag.

A tisztviselőket ki kell szabadí­
tani a belügyminiszter fegyelmi ha­
tásköréből és a független királyi 
bíróságok illetékessége alá kell 
rendelni őket, ezt kell kivívni a 
számukra, nem pedig azt a pár 
morzsát is elvenni tőlük, ami a 
függetlenségből nekik még van.

Reméljük, hogy a nemzet át fog 
látni a közigazgatás államosítása 
cselszövényének gonosz szitáján 
és visszautasítja a mindenkori ha­
talom ravasz merényletét.

Kun Réla.

- A pápa és a húsvéti ünnepek.
Münchenből jelentik: az itteni nun- 
eiaturában hire jár, hogy a pápa a 
húsvéti ünvepeket a fix megállapí­
tott ünnepek közé akarja sorozni. 
A pápa szándéka, hogy husvét első 

, napját állandóan április első vasár- 
: napjára tegye.
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Saját tudósítónktól.

Rk xu

Makó. dec.
Majdnem óriási csorba esett az 

éjjel azon a közbiztonságon, mely­
ről annyiszor mondtuk már el a 
lapok hasábján is, hogy az nálunk 
mintaszerű és semmiféle kívánni 
valót nem hagy maga után.

Sokszor irtunk arról, hogy ná­
lunk évek telnek el addig, mig 
egy-egy nagyobb szabású bűntény 
előadja magát. És a jó közbizton­
ságot nem rendőrhatóságunk jól 
szervezet!ségének tudtuk be, hanem 
a m ikói nép józanságának, a ma­
kói nép élelmességének és becsü- 
leiíudásáriak.

Az éjjel, mint előbb mondottuk, 
majdnem óriási csorba esett ezen 
a sokat dicsért és magasztalt kőz­
és _ vagyonbiztonságon. Egy több­
ször büntetett, elvetemült csavargó 
kiakarta rabolni Sommer János fő­
téri ékszerész üzletét, melyben most 
karácsony előtt tömérdek ékszer 
van fölhalmozva.

A minden tekintetben jól kieszelt 
betörési kísérletről tudósítónk az 
alábbi értesítést közli ;

A betörő.
A betörő nőin ismeretlen ember 

Makón. Neve: Fazekas Bálint, ki 
már öt Ízben volt lopásért, rablásért 
büntetve. Legutóbb is két évi bör­
tönt ült hasonló bűncselekmény 
miatt.

A betörő még csak :>8 éves, do 20 
éves kora óta csaknem (i teljes évet 
töltött a börtönben.

Első bűnének elkövetése után egy­
évi börtönre Ítélte az igazság szol­
gáltatás. Ez alatt az idő alatt a bör­
tönben jól megtanulta a nyomdász 
mesterséget és mint nyomdász, több 
vidéki nyomdában dolgozott, sőt 
Makón is volt egy ízben alkal­
mazva.

Fazekas Bálint azonban nem az 
az ember volt, ki becsületes munká­
ból akart volna megélni. Romlott 
lelke a könnyű megélhetést kereste 
melyet csak a lopás és rablás által 
látott biztosítva.

Ahol nyomdában alkalmazták, on­
nan is mindenünnen csakhamar el- 
kollott távoznia, mórt a legtöbb he­
lyen lopott.

Előkészülés a betörésre.
Fazekas Bálint ez év szeptem­

ber 29-én szabadult ki a börtőn- 
bő!._Ez idő óta az ország külön­
böző városaiban csavargót! minden 
foglalkozás nélkül. Nagyon ter­
mészetes, hogy szeptember 29-től 
eddig nem élhetett másból, mint 
lopásból.

Ez ugyan még nem nyert teljes 
beigazolásl, mert arra nézve, hogy

mibő! élt eddig a furfangos bé­
től o, ki jól ismeri a büntető tör­
vénykönyv minden paragrafusát, 
megtagadott minden felvilágo­
sítást.

Annyi bizonyos, hogy az utóbbi 
két nőnap alatt többször megfor­
dult Makón. Legutóbb két nappal 
ezelőtt érkezett Makóra, hova mint 
o maga is beismerte, a Sommer 
János ékszer üzletének kirablása 
vegeit jött.

A tegnapi napot arra használta 
|e;> hogy a kirakaton át jól ki­
kémlelte a Sommer-féle üzletet és 
azt találta a leghelyesebbnek, hogy 
az üzletbe a kereskedők egyleté­
ből a mennyezet átlyukkantásával 
kőiden ereszkedik oda. E végből 
az esti órákban kellően felsze­
relve betörő szerszámokkal a ke­
reskedők egyletének fáskamrájá­
ban rejtőzött el.

A betörő működése.
A kereskedők egyletéből este 9 

órakor mindenki eltávozott. Az 
összes ajtókat belül zárták be, csak 
a főbejáratot kívülről és ennek 
kulcsát a megszokott helyre akasz­
tották.

Fazekas Bálint 12 órakor elér­
kezettnek látta az időt, hogy mun­
kához lásson.

Kibújt a fáskamrából. Az udvaron 
nem volt senki sem. A Központi 
kávéházban pedig vigan szólott a 
zene, mi előnyére szolgáit az ő 
bűnös tettének. Álkulcs segélyével 
kinyitotta az egylet főbejáratát, mit 
maga után gondosan be is zárt.

Először is az egyletben levő 
összes szekrényeket törte fel sorba. 
Ezekben azonban nem talált mást] 
mint ő rá nézve értéktelen iromá­
nyokat. Csak Molnár János pincér 
asztalának fiókjában talált jő mennyi­
ségű cigarettát és szivart, mit össze­
csomagolt, arra számítva, hogy az 
eltávozásnál magával viszi a kis 
füstölni valót.

Minthogy Fazekas Bálint már a 
földszintről, illetve az utcáról jól 
kiszámította, hogy hol van a Som­
mer János üzletének menvezete, 
felvágta ott az egylet padozatát és 
a bolthajtás között levő körülbelül 
30 centiméter vastag földréteget.

Nehezen ment a munka addig i? 
mig elérte az erős boltliajtást, de 
már ezen is tett erős fúróval né­
hány fúrást, úgy, hogy egy tégla 
már megmozdult.

vjgfH
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A betörőt megzavarják.
Mikor a veszedelmes betörő már 

lázas izgatottsággal két óráig dolgo­
zott. egyszer csak lépteket hallott a 
folyosón. Egy pillanatra fölneszeit.

Alig mait el egy perc. mikor valaki 
kulccsal nyitotta az egylet fő bej ára- 
rátát. 0 neki pedig még volt annyi 
ideje, hogy az olvasó termen át vissza 
osont a fás kamrába, hol egész esten 
át tartózkodott.

A betörőt munkájában különös vé­
letlen folytán Molnár János az egye­
sület pincére zavarta inog.

Molnár János lent időzött a Köz­
ponti kávéházban és minthogy elfő 
gvott a cigarettája is, a szivarja is, 
úgy gondolkodott, hogy azt nem vesz 
a kávéházban drága pénzen, ha.-cm 
felmegy az egyletbe, hol abból neki 
egész fiókkal van.

Elhatározását tett is követte. Föl­
ment az egyletbe. Villanyt gyújtott. 
Akkor látta, hogy asztala fel van törve, 
trafik készlete összecsomagolva. Bor­
zasztó módon megrémült, mely még 
inkább fokozódott akkor, midőn látta 
az egylet közepén a padolat föl van 
törve. Mindjárt tisztában volt a do­
loggal. Lélekszakadva visszafutott a 
kávéházija, hol torkaszakad iából 
kiabálta, hogy

..Tolvaj von az emeleten."
A rémes kiáltásokra azok a ven­

dégek, kik még éjjel •'! órakor a ká­
véházban voltak, az emeletre futottak, 
mások pedig kiáltottak a főtéri rend­
őrök ült, kik közül négyen jelentek 
meg.

A betörőt elfogják.
A rendőrök gondosan átkutat­

ták az egylet helyiségeit. A fás­
kamra ajtaja belülről volt bezárva 
és annak ablakán keresztül meg­
lehetett látni a betörőt.

A kereskedelmi tárca.
A folyosó hangulata.

A t. Ház ülése.
— Telefon tudósítás.

Budapest, dec. 1.
A képviselőház tegnap letár­

gyalta a belügyi tárca költségve­
tését s ma áttért a kereskedelem­
ügyi tárca vitájára.

A kormány úgy látszik számol 
az előre nem látott eshetőségekre, 
mert a kormánypárti körökből 
szerzet! értesülésünk szerint Lu­
kács László pénzügyminiszter, aki 
a napokban tér vissza lovranai 
üdüléséből, abban az esetben, ha 
a Ház 8—10 nap alatt le nem 
tárgyalja a költségvetést, egyhavi 
indemnitásró! szóló egyszakaszos 
törvényjavaslatot terjeszt a Ház 
elé. Tekintettel arra a bizalmat­
lanságra, amelylyel az ellenzéki 
pártolt a kormány működését kí­
sérik, a függdlenSégi pártok az 
indemnifást meg nem szavazzák, 
de nem állanak útjában a javaslat 
elfogadásának. Valószínű azonban, 
hogy normális tanácskozás mellett 
indemnitásra nem lesz szükség.

A képviselőház folyosóján ma 
sokat beszéltek Hötzendorfi Kon­
rad vezérkari főnök lemondásáról. 
Hötzendorfi Konrád vezérkari fő­
nök tegnap kihallgatáson jeleni 
meg a királynál s beadta lemon­
dásai. A király hir szerint elfo­
gadta legkedvesebb emberének le­
mondását. A vezérkari főnök bu-

A rendőrök többször felszólítot­
ták, hogy nyissa ki az ajtót. Erre 
azonban a csapdába került betörő 
meg se mozdult, mire a rendőrök 
fejszével bevágták a fáskamra aj­
taját, ekkor látták, hogy nem uj 
emberrel vau dolguk, hanem a 
nagyon ismert és több ízben bör­
tönviselt Fazekas Bálinttal.

A betörőt a rendőrök erősen 
megvasalták és a rendőrségre ki­
sértek.

A kihallgatás.
T'uzckns Bálint kihallgatását reg­

gel S órakor kezdte meg CsuIh Ká­
roly rendőrkapitány.

Minthogy a tagadás mit sem ért 
volna. Fazekas Bálint bevallotta 
szándékát. Igaz ugyan, hogy olyan 
kérdésekre, melyek súlyosító körül­
ményül szolgálhatnak, nem adott 
egyenes választ.

Holnap még folytatja Csata Károly 
a k hallgatást aztán pedig átkiséri'k 
Fazekast a szegedi kir. ügyészség 
fogházába, honnan nem egyhamar 
kerül ismét szabadlábra.

► 
►
► 
►

^ ideiglenesen a Jenei- & 
^ féle házba, (Megyeház- ^ 
^ utca) helyeztem át. ^

Dr. Nagy Sándor ^
•4] ügyvéd. •

Építkezés miatt
<

telvetetnek a kiadóhivatalban.

kása szorosan összefügg a véderő- 
reform sorsával s kiegészítése an­
nak a processzusnak, amely Schö­
naich hadügyminiszter bukásával 
kezdődő t meg s a trónörökös in­
tenciói szerint még több áldozatot, 
is fog követelni. Ezekből az elő­
jelekből ítélve, a politikusok ab­
ban a meggyőződésben élnek, 
hogy a jelenlegi véderőreform 
megalkotóinak bukását a javas­
lat visszavon ísa fogja követni.

A inai ülést Návav Lajos elnök 
fél tizenegy órakor nyitotta meg.

Az elnök jelentette, hogy tekintet­
tel a felszaporodott választ váró in­
terpellációkra, a mai napon levelet 
intézett az érdekelt miniszterekhez, s 
figyelmeztette ökot arra, hogy az in­
terpellációkra a házszabályuk szerint 
JO napon belül választ kell adni.
(! ielyoslés.)

i nmily Zsigmond, Heinrich Antal 
és May cl in Imre előadók az igazság­
ügyi bizottság jelentését terjesztették 
be több apróbb ügy tárgyában.

Zichy János gróf kultuszminisz­
ter törvény javas intőt terjesztett he 
a. debreceni és pozsonyi egyetemnek 
létesítése tárgyában Kéri a javasla­
toknak a pénzügyi bizottsághoz való 
utalását. (Élénk éljenzés.)

A napirend szerint következett a 
kereskedelmi tárca általános tárgya­
lása.

Holtai Ferenc előadó beszélt Meg­
duzzadt költségvetéssel állunk szem­
ben, mondotta s számadatokkal iga­
zolta a kereskedelmi tárca nagy fej­
lődését. Majd az úthálózat kiépítésé- . 
nők fontosságával foglalkozott nao-y 
részletességgel s ezután áttért az 
allamvasutak kérdésének taglalására. 
Az államvasutak forgalmi szolgálatá­
ban nemcsak az idén, liánom már 
évek óta olyan bajok mutatkoznak, 
melyek az ország közgazdasági éle­
tére is kihatnak. Ez a haj az idén 
nagy mérvet öltött, nagy katasztro­
fális erővel hatott ki mezőgazdaságra, 
iparra és egész közgazdasági éle­
tünkre. Ennek lehetnek személyi 
okai is. A legfőbb oka azonban az, 
hogy a beruházások nem eszközöl­
tettek kellőképpen. Erre azonban

\

nem akar kitérni. Bízik a kereske­
delmi miniszterben, hogy ezeket a 
személyes vonatkozásokat ki fogja 
deríteni óa az illetőkkel szemben 
levonja a konzekvenciákat és ezzel a 
parlamentben is megszünteti a szo- 
móiyos vonatkozású torzsalkodásokat. 
(Helyeslés.)

A bajos tárgyi vonatkozásaival 
azonban bővebben kivan foglalkozni.

I Nincs annyira beavatva, hogy azon 
I állítások közül, hogy kevés a kettős 

sínpár, a mozdonyállomány ős egyéb 
berendezés, mennyiben felelnek meg 
a valóságnak. Egyet azonban tud és 
ez az, hogy a volt; kereskedelmi mi­
niszter ezeiioi a kifogásokat nem is­
merte el olyanoknak, amelyekkel 
azokat menteni lehetne. Az államva­
sutaknál nincs rendszeres bürokrati­
kus igazgatás, jólobot az egész vilá­
gon be van vezetve, egyik ügyosz­
tály a másikkal nem törődik és egy­
általán az egész személyzet a legna­
gyobb letargiával viseltetik az állam­
vasutak ügyei iránt. (Mozgás.) oldjon 
nagy része van annak a fizetési 
rendszernek, amely részben eszten­
dőkkel ezelőtt inaugural látott, mert 
az időszaki előléptetés a jogosultak­
nak :b> százalékára enged meg kivé­
teles előléptetést. A protekciók le­
számításával a kivételes előléptetés­
nél szintén sorrendben mennek elő s 
igy ebben a nagy személyzetben, 
melynek nagyon sok olyan szolgája 
van, akik büszkén megállhatnak 
bármely külföldi v. sut adminisztrá­
ciója élén, ott hagyják a Már. szol­
gálatot, mórt sem anyagi, sem er­
kölcsi ambíciójuk ki nem elégitődik.

A kővetkező szónok Hetik István 
elismerését fejezi ki a kereskedelmi 
kormány iránt. Örül, hogy az ipar­
oktatás terén kiváló eredmények mu­
tatkoznak. Ez nagy lépés az iparfej­
lesztés utján. Az iparpár tolásra szó 
rintc kevés pénzt fordít a kereske­
delmi minisztérium. A tárca részlet- 
kérdéseivel foglalkozik, bírálja a 
költségvetést, a melyet nem fogad el.

- I tárni Batthyány Tivadar beszólt.
Ülés vége 2 órakor.

Ä debreceni és a pozsonyi 
egyetem törvénye.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, dec. 1.
Ma terjesztette a képviselőház 

elé gróf Zichy János kultuszmi­
niszter a debreceni és a pozsonyi 
magyar királyi tudomány egyete­
mek felállításáról szóló törvényja­
vaslatát. A javaslatnak mindössze 
hét paragrafusa van s a törvény 
végrehajtásával a vallás- és köz- 
oktatásügyi, a belügyi- és a pénz­
ügyminisztériumok bízatnak meg.

A miniszter lerjedelmes és alap- j 
pos indokolásban a harmadik egye­
tem egész történetét elmondja. A 
mozgalmat 1876-ban a pozsonyi 
jogakadémiai tanárai indították 
meg, akik emlékiratban a jogaka­
démia egyetemmé való kibővítését 
kérték Deák Ferenc-egyetem né­
ven.

Trefort 1885-bm elkészítette tör­
vényjavaslatát a pozsonyi egyetem­
ről, de Győr, Szeged és Kassa is 
jelentkeztek egyetemért. A buda­
pesti egyetem nagy tultömöttsége 
állandóan életben tartotta a kér­
dést.

A következő miniszter, gróf 
Gsáky Albin, ellene volt a harma­
dik egyetem felállításának, ugyan­
csak ellene volt utódja, báró Eöt­
vös Lóránd is. Ebben az időben 
jelent meg Bcrzeviczy Albert nagy 
tudománya erről a kérdésről, amely 
úgyszólván eldöntötte a kérdést. 
Még pedig a harmadik egyetem 
javára.

Néhány statisztikai táblázatot 'is 
közöl a tervezet, amelyből meg­

tudjuk, hogy legtöbb egyeteme a 
német birodalomnak van: 21. utá­
na Anglia következik: 18, majd
Olaszország: 17, Franciaország 16 
egyetemmel. A tervezet szerint Po­
zsonyban jogi, természettudományi 
és orvosi fakultás lesz. Debrecen­
ben pedig református hittudomá­
nyi, jogi, bölcsészeti és természet- 
tudományi.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Dec. 2. Szombat. Római kath. 
Bibiana vt. Gór. kath : November 19. Bar- 
iaam vt. - Nap kél 7 óra 28 perckor, 
nyugszik 4 óra. 10 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várhat',: Észak­
keletről hősülyedds várható, elvétve csa­
padékkal. — Sürgöny prognózis : Északon 
keleten hűvösebb, elvétve csapadék. Déli 
hőmérséklet: 5-8 tok Celsius.

Ali lesz holnap ?
A decemberi égen bus felhők úsz­

nak és elkövetkező, nehéz napokra 
figyelmeztetik a kcnyérnélkiili sze­
gény embereket. Hogy egyre közele­
dik a visszavonhatatlanul itt. a tél ;t 
Hitetlen szobával, a hideg tűzhellyel 
és minden nyomorával.

Nehéz szívvel sóhajt fői sok em­
ber, mert ki tudja: mi lesz holnap? 
Lcsz-o tűzifa, meleg leves és akad e 
munka.

Egész vigasztalan lenne a helyzet, 
ha nem tudnánk, hogy ugyanezek a 
bus felhők fokozott munkára, éber­
ségre figyelmeztetik azokat, akiknek 
az áldott keze a jótékonyság érdeké­
ben fáradozik.

Figyelmeztetik őket arra, hogy új­
ból osztogatni kell a tűzifát, a. meleg 
tejet és a friss cipót, ha végigtincol 
az utcán az első hideg szél és leesik 
az első hó.

- A vezérkari főnök lemondása. 
Hötzendorfi Conrád vezérkari fő­
nök lemondása befejezett tény. Le­
mondásának oka állítólag az, hogy 
nézete szerint a hadseregnek mos­
tani tábori állományai egyáltalá­
ban nem elegendők és bosszanko­
dott a lassúság miatt, amellyel mind 
a két parlament a vécierő-javasia- 
tokat kezelte; újabb időben pedig 
meggyőződött arról, hogy a két 
parlament nem fogja a hadsereg 
békelétszámát oly gyorsan föl­
emelni, ahogyan ő szerette volna. 
A „Grazer Tagespost“ értesülése 
szerint a király elfogadta hötzen­
dorfi Konrád báró vezérkari főnök 
lemondását. Utódja Shemua Balázs 
altábornagy, hadügyminiszter! osz­
tályfőnök lesz. Azt hiszik, hogy 
Konrád tábornok lemondásának el­
fogadásával baráti szolgálatot akar­
tak tenni Olaszországnak. Más for­
rásból arról értesülünk, hogy Con­
rád utódja Potivrek gyalogsági tá­
bornok, csapatfelügyelő, Boszina 
és Hercegovina jelenlegi tartomá­
nyi kormányzója lesz.

- A városi közkönyvtár ügye. 
Espersit János dr. városi képviselő 
a legutóbbi közgyűlésen, mint azt 
annak idején megírtuk, meginter- 
pellálta a város polgármesterét, 
hogy az nem tett eleget a képvi­
selőtestület azon határozatának, 
mely kimondotta, hogy a város 
felír a múzeumok és könyvtárak 
országos igazgatóságának a makói 
közkönyvtár segélyezése iránt. A 
polgármester az interpelláció foly­
tán ma felirt a múzeumok és könyv­
tárak országos igazgatóságához 
9000 korona segély iránt. Egyben 
megkereste a Dmke elnökségét a

<
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kérelem támogatása iránt. így van 
némi remény arra, hogy a makói 
közkönyvtár ügye fellendül, már 
azért is, mert a polgármester meg­
kereste a törvényhatóságokat és 
városokat kényvkiadmányaiknak 
ingyenes megküldése iránt.

- A város jövedelme. A város 
fogyasztási adóhivatalánál a leg­
utóbbi 10 nap alatt 8826 korona 
76 fillér folyt be, mit Nagy Antal 
fogyasztási adóhivatali igazgató ma 
szállította he a város közpénztá­
rába.

— Az ipariskolai bizottság uj tag­
jai. Az ipartestület a törvény értel­
mében két tagjával képviselteti ma­
gát az ipariskolai bizottságban. 
Minthogy most alakult meg az 
pariskolai bizottság az ipartestület 
e bizottságba Strohner József és 
Kiss Lajos iparosokat küldte ki.

_ - Értekezlet a görög katolikusok­
nál. Ismeretes a görög katoliku­
soknak az a mozgalma, mely a 
magyar püspökség felállítása iránt 
most országszerte megindult. Eb­
ben az ügyben a makói görög 
katolikusok vasárnap délelőtt 
Gorcsa Péter vezetése mellett ér­
tekezletet tartanak.

- A város tőkepénzei. A tör­
vény értelmében a város minden 
évben újból tartozik tőkepénzeit 
gyümölcsözés végett elhelyezni. E 
végből Galambos Ignác dr. polgár- 
mester felszólította a helybeli pénz­
intézeteket, hogy milyem kamatot 
adnak a város tőkepénzeire. A 
pénzintézetek mindegyike 4- és 
fél százalékot hajlandó adni. Ez 
alapon a polgármester a közgyű­
léshez előterjesztést tesz a tőke- 
pénzek elhelyezése iránt.

Megfellebbezett határozat. Ne­
hány nappal ezelőtt részletesen 
foglalkoztunk és kellően elbíráltuk 
a városi tanács ama határozatát, 
mely szerint a város könyvkötői 
munkáinak szállítását Kovács An­
talra bízta Bodor Sándor könyv­
kötővel szemben, ki három száza­
lékkal volt olcsóbb Kovácsnál. A 
tanács határozata ellen Bodor 
könyvkötő ma felebbezést adott be.

Pislognak a villamoslámpák. 
Azaz, hogy uem is pislognak, ha­
nem egyáltalában a legtöbb nem 
is cg közülök. A polgármester már 
több ízben emelt szót ez eben a 
villamvilágitási részvénytársaság 
makói igazgatóságánál, de ez, mint 
mindanki tudja, nem járt ered­
ménnyel, azért ma a polgármes­
ter felirt a villamvilágitási igazga­
tósághoz és szigorúan figyelmez­
teti szerződésszerű kötelességeire.

Hogy szórakozzunk ! A kellemet­
len esőssé vált időjárás meghozta a 
nagy kérdést, hol töltsük el időnket, 
hol szórakozzunk kellemesen s amel­
lett jutányosán ? Hát erre egyszerű 
a felelet: Gyerünk az Urániába, a 
melynek szombat esti előadására is 
csupa újdonság érkezett s a szobbnél- 
szebb képek igazán elsőrendű élve­
zetet nyújtanak. Műsoron van például 
Paris, a legszebb világváros, amely­
nek bejárhatjuk összes tereit, utcáit, 
középületeit, látjuk óriási forgalmát, 
műremekeknek beillő palotáit s e 
mellett a legszenzációsabb drámai és 
kacagtató élettörténeteknek egész 
sorozatát. Aki jól és kellemesen akar 
szórakozni, az megnézi az Uránia 
gyönyörű előadását.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Újítások a postánál.
A postai kézi darabok kezelése.

Makó, dec. 1.
A posta- és távirda igazgatósága 

a következőkről értesíti a közönséget.
A folyó óvi december hó 1-én a 

kézi darabok kezelésében a következő 
változások állanak be.

Kézi darabként kell kezelni, ainony- 
nyiben terjedelmüknél vagy sulyok­
nál fogva betétdnrahkónt nem kezel­
hetők: azokat a csomagokat, melyek­
nek nyilvánított értéke legalább 100 
K. (1015 franc, 100 márka); b) a ív­
nál (.100 franc, 100 márka) kisebb 
érték nyilvánítással feladott azokat a 
csomagokat, melyek készpénzt, ék­
szert, zsebórát, arany, vagy ezüst tár­
gyakat tartalmaznak.

Minden egyes kézi darabhoz kü- 
lön-kiilön szállítólevél állítandó ki. 
Hz a rendelkezés a hatóságok és a 
hivatalok által feladott kézi darabokra 
is kiterjed.

A postahivatalok azokat a feladó­
kat, akik kézi darabokat szoktak 
feladni, o változásokról egyúttal meg­
felelően tájékoztatják.

A kézi darabnak minősülő csoma­
gok az elérhető legnagyobb pontos­
sággal mérlegelendők. A mérlegelés 
es a súly följegyzése a felvevő posta- 
hivatal dolga akkor is, ha a feladás 
jegyzékkel történik.

A jegyzékkel való föladásnál a 
fent felsorolt kézi darabok mind a 
közönséges csomagoktól elkülönítve 
külön jegyzékben foglalandók. A 
lelvevő postahivatalok a .jegyzőkos 
feladókat erre külön is figyelmeztetik.

Attól a jegyzéken feladótól, aki 
ehhez többszöri felhívás dacára som 

lkalmazkodiic, a jegyzékkel való 
feladás kedvezménye megvonható.

A kincstári hivataloknál a feladók­
nak a kézi és betét darabok feladása 
végett közvetlenül (s a pénzesőé velő­

ét) felvevő tisztviselőnél keli meg­
jelenni s ez a tisztviselő gondoskodik 
a kézi és a botét darabok mérlegelé­
séről és fölszereléséről.

Makói Uránia-szinház.
Elsőrangú újdonságokat, a mozgó­
képek valóságos szenzációját mu­
tatja be a makói URÁNIA-szinház

szombat esti előadásán. 
A gyedmek szív.

Szenzációs drámai újdonság.
Veiéiyíársak bosszúja.

Kacagtató.
Lótuszvirág.

Dráma.

Pali fél a víztől.
windenki kacag.

A családi tűzhely.
Nagyhatású dráma.

Páris.
A világvároson utazás. Gyönyörű 

természeti fölvétel.
Uralkodók csarnoka.

Mulatni kell mindenkinek.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, 111. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

Regény.

Ezerszer o lg! lorüöii
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (107) 
XI.

A leányok rémes története.

Végre azonban a feketék kény- 
szerilettek bennünket, hogy együnk 
valami gyanús kenézésü húsból, 
fenyegetve bennünket, hogy külön­
ben tüzes üsszkökkel fognak ben­
nünket sütögetni.

Ön nem fog csodálkozni, ha 
hallja, hogy bár az élet elviselhe­
tetlen teher lett ránk nézve, mégis 
többnyire megadással engedelmes­
kedtünk elfogóinknak. Mind a mel­
lett ismételve megtagadtunk nekik 
minden engedelmességet s mindent 
elkövettünk, hogy dühbe hozzuk a 
a vadakat, remélve, hogy keresztül 
szúrnak bennünket dárdájukkal 
vagy agyonütnek bunkójokkai.

Napjainkat kínosan töltöttük; min­
den perc halálra gyötrő kínszen­
vedés volt Egyre gyöngébbek let­
tünk s egészen lesoványodtunk, 
érzékteleiiek lettünk lr.deg és éh­
ség iránt. Bizonyos, hogy a halál 
megszabadított volna bennünket, 
ha ön kellő időben meg nem je­
lenik, hogy megmentsen bennün­
ket.“

Ezt a borzasztó történetet mond­
ták el nekem a Rogers kisasszo­
nyok. Minél többet gondolkoztam 
fölötte, annál inkább beláttam, 
hogy angol nő ilyen kegyetlen 
sorsnak még soha nem volt kitéve. 
Összehasonlítottam helyzetűket az 
enyémmel s éreztem, mennyire kü­
lönböző a kettő. Én férfi voltam és 
hatalom a v.-.dak közt az első 
pillanattól fogva, ki iránt a legna­
gyobb tekimettel és tisztelettel vi­
seltetett az összes törzsek.

És ők szegények borzasztóan ie 
voltak verve, mikor megmagyaráz­
tam nekik, hogy lehetetlen őket 
azonnal magammal vinni. Ha meg­
próbálnám ezt Mattomban, meg­
sérteném vele a vendégszeretet 
szent törvényeit s magamra és 
rájok zúdítanám az egész törzset. 
E mellett megvolt már a saját ter­
vem ; s mert már puszta jelenlétem 
a tanyán is kellő védelem volt a 
lányokra nézve, kertem, várjanak 
türelmesen és bízzanak bennem.

Akkor éjszaka magamhoz hív­
tam Yambát és elküldtem a hoz a 
barátságos törzshez, melylyel a 
Lipót király-öbölben mintegy három 
napi járásnyira tőlünk találKOztunk. 
Meghagytam neki, mondja meg 
ezeknek a feketéknek, hogy nagy 
veszedelemben vagyok, ezért egy 
csapat harcosra van szükségem, 
küldjék őket haladéktalanul segít­
ségemre. Ök jobban ismernek en- 
gemet, mint én őket. Ők is lako- 
mázlak a cethalakból.

Amint befejeztem mondókúmat, 
a Yamba szemei közé néztem s 
megmondtam neki, hogy a dolog 
kétségbeejtő. Kedves szemei tűz­
ben égtek és láttam, kész meg­
tenni, a mire kértem, vagy meghal. 
Határozottan megbíztam találékony­
ságában és rendkívül éles eszébe.

Pár nap múlva megjött és el­
mondta nekem, hogy minden rend-

II. évfolyam 3.

ben van s a fegyveres csapat rög­
tön itt lesz a táborunk szomszéd­
ságában és kész teljesen szolgála­
tomba állani.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza: 21-21.40 „
Kukorica: 15-16 „
Árpa: 16-17
Zab: 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 13-14 K.
Foghagyma: 17-18
Petrezselyem: 16—17 „
Sárgarépa: 10—12 „
Dughagyma : 30-36 „

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

IdliMMlL
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr., 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

íriíz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

AAAAAAAAAAAAA

Az „ŐRANGY A L“
disztemeíkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiáiiitás- 
ban - a legszolidabb árban 
eszközök Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

3. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iriíz Sámuel özv. cégnél 

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

mi
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Értesítés!
Naponta friss, eredeti
kőbányai

gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél. 

Egy jó magaviseletii

fe azonnal fel- 
1 II vétetik.
1 w Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság

nyomdájában.

NŐI FELOLTOK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbő!

D a Bélié- és laiAeutt ÍÉ1 MBépMi s s
Mértékszerinti rendelésük elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

US" Menyasszonyi kelengyék! Feiiérnemüek! "TM 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fiizövédő, paplan lepedő ! 
Csecsemökelengyék.
Keresztel ő párnák, 
fejkötők és himzet 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé 
sesebb kivitelben.

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások p g§

Egy jö órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h, pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ őrás- és ékszerész g
Makó, (főtér) az ,,Otthon“-kávéház mellett.
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a legújabb divat szerint.
Pflakó. Főtér, (az 

Otthon kávéház mellett)
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AAki arcának üdeségét s kezének, fogának Tg!h3Fn7Q?ü- w 
fehérségét meg akarja tartani csak I UUolUtoÚ" ▼

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, !ü 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan i

kenÖCS a le§j°bb sömör, szeplő és TjjT 
májfolt elmulasztására ! ggg

■tői az arc hófehér lesz ! ^
▼ 
A 
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téarózsa-
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz. Tuba­

rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.
Tubaróaa-hajkenöcs n„övé0sélo,e8oi0o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrenegátor !
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Minden gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagyraktára.

JENES SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz

MAKÓN, (a rom. kaíh. templom mellett.) ^
Rakt ron nem levő dolgokat meghozatok! ^
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

KÖNYVNYOMDA.

Telefon-szám: 124.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mű intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

ül Ü0
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___ A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
----------- POLITIKAI NAPILAP -----------

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
■ m ■

■BBBBBBBBBBBBBBBBBSSBlllBBBflBBBäBBBGSBfflSBBBBBBBBe
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


